



# 党建“引领力”激活发展新动力

## ——庆阳市聚力推进“五区”基层党建工作

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏  
通讯员 闫慧

小雪过后，冬韵渐浓。但在宁县和盛工业集中区，40多户入驻企业开足马力，各类机械设备高速运转，一派火热生产景象。

和盛工业集中区聚焦高质高效服务企业发展，园区党组织书记联系出资人、党组织班子成员联系企业中层骨干、党员联系企业职工，定期召开民情恳谈会、党群联席会，推行一个项目、一组人员、一抓到底服务机制，着力解决企业落地、用工、融资等方面的问题，推动党建工作从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变。截至目前，园区已实现产值突破54亿元，吸纳就业3000余人。

和盛工业集中区党建赋能发展是庆阳市聚力推进“五区”基层党建工作的一个缩影。今年以来，庆阳市立足市域发展实际，深入落实省委分类推进农区、牧区、林区、景区、园区“五区”基层党建的部署要求，创新实干，担当争先，努力让党建的“引领力”转化为发展的“新动力”。

——

冬日里的西峰区肖金镇芮岭村的蔬菜大棚里暖意洋洋。一株株青嫩的小苗拔节生长，把丰收的盼头都摆在了枝叶间。

“今年我们引进了抗寒性更好的新品种，计划种植26个大棚，预计春节前就能上市。”芮岭村党支部书记芮志友介绍，该村通过“党总支+合作社+农户+基地”模式，建成蔬菜大棚121座，带动128人务工增收。

如今，“支部建在产业链、党员聚在产业链、群众富在产业链”的引领模式，正带动西峰区特色产业蓬勃发展。截至今年10月底，全区100



党建赋能驱动宁县和盛工业集中区蓬勃发展。

新甘肃·甘肃日报通讯员 郑倩红

个村级集体经济总收入超3000万元。

为破解乡村振兴中产业链条短、品牌影响力弱、新型经营主体带动不强等问题，庆阳市坚持以党建为统领，着力提升乡村振兴质效。

截至目前，全市农区村党组织牵头领办农业产业项目448个，带动就业2.34万人；1.59万名党员致富带头人与4万户低收入群众“结对子”，带动户均增加收入1.2万元。

在林区，庆阳市推行支部联建、党员队伍共建、林区治理共抓、富民产业共育模式，引领生态建设与富民双赢；推行“龙头企业+村党支部+林场+农户”联动模式，打造发展共同体；构建林区党支部负总责、林长抓统筹、护林员守一线“三级体系”，织密林区管理网，有效解决了林区党员作用发挥、党组织治理缺抓手等问题。

二

庆城县农耕文化、岐黄文化源远流长。境内的周祖陵景区与药王洞养生小镇更是当地农文旅融合发展的样板。然而，由于服务效能不足等因素掣肘，两个景区发展受到限制。

庆城县坚持精准破题，积极打造“肇周圣地·文旅先锋”党建品牌，推动党建工作与景区管理、服务提升深度融合，同步搭建“党工委—富党建指导员驻企服务的同时，创新党建联建

三

党组织建在产业链上，党员聚在发展一线。今年，正宁县周家工业园区在选派经验丰富的富党建指导员驻企服务的同时，创新党建联建



正宁县榆林子镇下沟村大力推广蚯蚓养殖。  
新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏

模式，累计为企业化解各类急难愁盼问题147件。今年前三季度，园区工业产值达32.52亿元，较上年同期增长8%。

优化服务不仅提振着企业的发展信心，更彰显着当地党建赋能园区发展的坚定决心。庆阳市聚焦为企业纾困解难这一主线，先后实施了产业链党建赋能、党组织正向引领生产经营等行动，充分释放了各大工业园区的集聚效应和发展活力。

据悉，庆阳市各园区建成功能完善的党群服务中心10个，累计为企业办实事、解难题349件，有力推动了企业的稳健发展。

“为抓实抓牢抓好‘五区’党建工作，我们创新推出‘6+4+N’工作机制，即6项基本任务筑牢根基、4项分类举措精准施策、N个破解方案直击痛点，以党建视角和党建赋能，聚力破解各领域发展难题。”庆阳市委常委、市委组织部部长齐鹏介绍。

与此同时，庆阳市建立“五区”党建“自主探索+观察点”工作机制，西峰、宁县、环县为农区党建观察点，华池县、合水县为林区党建观察点，西峰工业园区、正宁县为园区党建观察点，庆城县、镇原县为景区党建观察点，各点加强交流互鉴，积极探索党建与发展同频共振新路径，加快推动党建优势转化为发展优势。

新甘肃·甘肃日报记者  
侯洪建 通讯员 尚明

冬日的祁连山下，张掖市民乐县新天镇暖阳高照。在一片片玉米秸秆田里，羊群悠闲进食。“这里气温高，草料足，适合羊长膘。有需求就联系当地干部，十分方便！”前来借牧的肃南县马蹄乡东城子村牧民梁志伟说。

近年来，在肃南县牧区，每年10月至次年3月，众多牧民会选择带着牲畜从寒冷的冬季牧场来到民乐县农区进行租用借牧，既减轻了草原承载压力，又盘活了农区闲置资源。

为做好“异地借牧”工作，民乐县聚焦党建引领强化借牧保障，紧扣借牧群众需求，构建“政府定政策、主管部门抓引导、借牧镇村优服务”的县级联席工作机制，整合乡镇、农业、水务等18个部门党员骨干力量，组建起党员服务先锋队10支，常态化开展“我为借牧群众办实事”活动。

同时，依托党群服务中心成立畜牧服务驿站4个，创新采取“专题联席会议协商+支部委员分片包干落实”模式，今年累计为借牧群众协调解决疫苗接种、饲草配比、用水用电住房等群众诉求40余件。

“县里成立借牧服务站，推动组织前移、服务跟进，实现牧民转场到哪里，党组织服务就跟进到哪里，实现借牧管理规范有序、多方共赢。”民乐县委组织部干部张喆说。

为实现牧民安心、租户放心、生态可持续的多赢局面，民乐县还建立推行借牧信息登记制度，精准核验借牧主体、牲畜数量、借牧地点等关键信息，实现借牧监管可追可溯。依托异地借牧服务平台，搭建借牧信息共享机制，实时发布秸秆地位位置、面积、草量及借牧牲畜数量等信息，促进农牧资源精准匹配。制定出台疫病防控等9项措施，推动异地借牧从“短期服务”向“长效管理”转变。

在法律服务方面，县司法局干部主动下沉调研指导，为牧民规范统一租借合同，切实解决权责不清、资源错配等问题，全力维护借牧秩序。

“今年镇上专门安排党员干部提前联系借牧群众，摸清牛羊数量、所需亩数，为大家无缝衔接找好‘牧场’。”南古镇党建办主任藏小红说。

为进一步促进农牧区之间的交流与合作，民乐县充分发挥畜牧领域技术骨干专业优势，设立党员技术服务点10个，常态化开展疫病监测、疾病诊疗等服务20余场次。推行“党员中心户”服务管理模式，依托镇村党组织为借牧群众提供技术指导、安全培训、防疫检查等服务，将16名借牧党员吸纳为党员中心户，推动本地群众与借牧牧民在良性交流中增情感、交朋友。

## 成县：党建“金钥匙”打开乡村发展“新大门”

新甘肃·甘肃日报记者 马小龙  
通讯员 燕比翼 彭婉婷

“以前种核桃都是‘各顾各’，行情好时抢着卖，行情差时堆着烂。现在加入产业联盟，技术有人教、标准有人定、销路有人找，今年50亩核桃比去年多赚了8万多元！”站在自家核桃园里，成县陈院镇核桃种植大户杨永平手里捧着饱满的核桃仁，脸上满是笑意。

这是成县以高质量党建激活农区发展新活力的一个缩影。今年以来，成县紧扣“富民强村、和谐善治”核心目标，将党组织优势转化为发展优势，推动农区实现从“基础稳”到“活力强”的跨越。

“单打独斗难成气候，抱团发展才有出路。”成县农业农村局负责人一句话点出了当地产业发展的关键。围绕核桃、蔬菜、中药材、养殖等特色产业，成县打破村域界限，组建6个跨村域、跨主体的产业联盟，以“技术共研、标准共定、品牌共塑、市场共拓”为原则，让“小农户”融入“大产业”。

新甘肃·甘肃日报记者 安东

“以前来凤山景区，人多的时候，想找个讲解员需要等半天，现在有党员志愿者主动服务，还能在党群服务站歇脚喝水，太贴心了！”近日，来自陕西的游客刘美辰在秦安凤山景区游玩时，对景区的贴心服务连连称赞。

谁把“服务”送到了游客心坎上？秦安县给出的答案是：景区党建“四个机制”，即党组织联动、队伍培养以及服务和应急机制。截至今年11月底，全县接待各类游客863.77万人次（次），旅游花费约42.94亿元，同比分别增长34.91%和53.63%。这些数字的背后，是一连串的“暖心瞬间”。

“现在游客遇到困难，只需在群里发一条信息，相关部门工作人员20分钟内就能解决。”县文旅局局长李红军口中的“群”，正是文旅系统“游览体验建议群”。游客景区游览时，有问题可扫码进群第一时间反馈，景区党员先锋岗24小时轮班在线值守回复，确保游客的每一个诉求都能得到高效处理。

## 党建领航服务到心

### ——秦安县构建“四个机制”提升景区治理效能

今年3月以来，秦安县通过招聘党员职工、下派党员干部等方式，新建景区党组织4个，彻底消除党建“空白点”，选优配强7名景区党组织书记并开展全覆盖培训，着力强化景区党组织整体建设。同时由文旅部门牵头组建党组织联动会商机制，让属地党组织、公安、城管等多部门议事，通过1次联席会议成功解决了景区停车难、讲解服务衔接不畅等5个突出问题，显著提升了景区治理效能。

“从非遗代表性传承人到景区讲解员，再到党员志愿服务队成员，身份的转变让我更明白肩上的责任。”秦安麦秆编技艺传承人任新芳，如今多了一个“党员志愿者”的身份。她在景区服务

前不久通过“民事直说”平台反映连翘成熟采摘缺乏劳力的问题，很快，村党支部就组织党员干部和群众帮他来采收。

这是成县深化陇南民事直说“1234”工作法的生动实践。全县搭建“村组说事点+线上说事群+每月说事日”平台，严格落实“说、议、办、督、评、复”闭环流程，让群众的急难愁盼有处说、有人办。今年以来，成县收集群众意见建议3300件，办结3150件，办结率超95%，群众满意度达96%，化解基础设施、邻里矛盾、产业诉求等问题780余件。

基层党组织的“战斗力”，还来自标准化建设和干部能力提升。今年，成县列支200万元经费，新建党群服务中心1个、提升改造22个，让党组织有了“固定阵地”；培训党务工作者296名，组织17个乡镇1541名农村党员干部参加党性教育和政策培训，有效提升了党员干部的理论素养和业务能力。

成县以高质量党建为“金钥匙”，打开了乡村发展的“新大门”。如今的成县，一幅“富民强村、和谐善治”的农村发展新画卷，正在徐徐展开。

同时，还做起了直播，一边吸引游客在线游览，一边推广秦安的非遗产品。同时，她还被秦安县人社局考核认定为“非遗工艺助理”、“民间艺人”。第一次评上了“职称”，任新芳笑得合不拢嘴：“手艺值钱，身份更亮！”

“秦安县聚焦景区人才需求，引进旅游服务管理、文化遗产保护等紧缺人才2名，还培育‘金牌导游’‘非遗代表性传承人’等本土文旅人才20人。”秦安县文旅局副局长王玉婵介绍说，同时，依托“民间文化人才孵化计划”，举办的2期线上线下非遗传承培训班让80名民间艺人受益匪浅。

“为了让人才留得住、有发展，秦安县将农村



近日，成县纸坊镇梁河村兴陇源艾业加工厂，工人在加工艾绒。纸坊镇梁河村通过“党支部+”发展模式，依托驻村帮扶工作队引进优质投资商发展艾草产业，不仅盘活了撂荒地，更带动20余户村民就业增收。

新甘肃·甘肃日报通讯员 宋海涛

忙。”大地湾遗址景区党员示范岗值守人员邵耀锋说，“很多游客带着孩子来，随时能接热水泡奶粉，老年人走累了，也能泡杯热茶歇脚。医药箱里备着创可贴、消毒棉签、感冒药等常用药品，有游客不小心摔倒擦伤，我们马上就能提供简单处理。这些看似小事，却让游客感受到了实实在在的温暖。”

“景区地形复杂，安全是底线。”秦安县文旅局副局长王长定介绍，为了守护游客安全，景区制定了山体滑坡、火灾、踩踏等3项灾害应急预案，组建5支应急处突队伍，同步开展安全隐患排查、应急消防演练，设置应急避险场所，储备应急物资，织密了景区安全“防护网”。

如今的秦安，从大地湾、女娲文化的传承保护到桃花会的乡村旅游带动，从秦安县大地湾、陇城古村、上关明清古街文化旅游景区等项目的落地实施到凤山景区的修缮工程，党建引领下的文旅发展既见“基础设施完善”，更有“服务品质提升”。党组织的凝聚力持续增强，正推动秦安文旅实现高质量发展的新突破。

**民乐 党建护航“异地借牧”**